

中心广场的月季花开正艳

繁花似锦满城靓

本报记者 李小龙 杨鑫 通讯员 田亚鹏

春意藏,夏初长,风暖人间草木香。进入五月,中心城区人行道、公园、街头巷尾,各类月季、蔷薇迎来盛花期,怒放的花朵将全城“点亮”,鹅黄、殷红、嫩粉……各色鲜花吐蕊绽放,随风摇曳,娇艳的花朵把街头装扮得绚丽多彩。

市妇幼保健院大门前,盛开的月季千姿百态,芳菲四溢;银杏公园的月季在阳光下蓬勃生长,游园的市民望着婀娜多姿的花朵啧啧赞叹,纷纷驻足欣赏、拍照;市体育运动中心围墙上的月季色彩绚烂瑰丽,犹如大自然的调色盘;北新街东段商洛学院门口的蔷薇花一朵挨着一朵,一片连着一片,如瀑布一般在校门口形成了一面美丽的花墙,吸引了众多市民前来赏花拍照打卡……小城犹如花的海洋,红的像火,粉的像霞,白的像雪,黄的像缎,一丛丛、一簇簇、一片片,装点着初夏的浪漫。

近年来,我市积极开展中心城区绿化美化等工程,将月季与各类花卉、乔灌木有机融合、巧妙搭配,形成了独具特色、层次分明的美化效果,为城市增添了一抹亮丽色彩,提高了人居环境质量,增强了广大人民群众的幸福感和绿色生态福祉。

游人在花墙下拍照打卡

娇艳欲滴的月季吸引行人驻足欣赏



大云寺外的鲜花在蓝天映衬下格外美丽



公园里,市民健身赏花两不误。



游人拍照留念

商山守绿人

本报通讯员 彭琦财

秦岭的南麓有一座山,因形似商字而得名商山,因山高路陡地形险峻让人望而却步,但它却是观察火情的理想场所。山上条件艰苦,无人愿往,然而有一位叫姜控劳的老人却在商山瞭望哨的岗位上,独自坚守了20多个春秋,用他的一腔热血日夜守护着方圆5500多亩林海,用他的行动和忠诚践行自己的初心。

信仰的力量

三月初,春花烂漫,绿草悠悠,笔者见到姜控劳时,他正在商山半山腰对枯树根做防虫处理。“今年防虫工作我已经干了两个多月了,我要赶在清明节前将负责的林区病害树木全部清理,这样才能有效防止虫害蔓延。”姜控劳一边忙着工作一边说起自己最初的信仰。

59岁的他至今仍清楚地记得第一天到瞭望哨上班的情景,那是2004年4月的一天,他满怀信心和期许,背着被褥和食物前往商山顶端,山上人迹稀少,没有台阶,仅有的一条一尺宽的盘山路,呈“Z”字形延伸在丛林深处。当他好不容易爬到瞭望哨时,发现场杂草丛生,两间小屋又破又旧,室内布满了灰尘和蛛网,没有水电,用水要到10里以外的小村庄取水,晚上也只能靠蜡烛照明。“那一夜,听着窗外呼啸的风声和野兽的叫声,害怕得睡不着觉。”姜控劳说。

理想与现实差距太大,姜控劳坦言,他曾经也想过离开,但一想到自己是一名共产党员,想到自己在军旅生涯中的点点滴滴,想到对越自卫反击战中牺牲的战友,他就告诉自己,不能在困难面前低头,眼前这点困难不算什么。“再大的困难只要意志力不倒,都能克服,如果心里松劲了,人立刻就没了前进的勇气。我就不愿宽慰鼓励自己,既然选择了就要坚持下去,特别灰心时就大声吼上几声发泄情绪。”姜控劳笑着说,就是在一次又一次思想拉扯中,逐渐适应了工作环境,甚至慢慢对山林产生了感情。

望着茂密的山林,姜控劳深情地说:“这些树和孩子一样,只要你用心经营,它就长得好。”他随手拍了拍路边的一棵树说:“当初我来的时候还不到10公分,现在直径都超过了40公分了。”

不屈的斗争

20年来,姜控劳与上山采药的山人、与盗伐林木的不法分子、与在林区吸烟的游客之间的

争执和斗争从没有停止过。他用无私无畏的斗争精神,保护着商山林区的一草一木、一虫一鸟,使富有浓郁文化气息和神秘色彩的商山,生物多样性更加丰富。姜控劳挽起裤管,摸着左腿上的刀疤,回忆那次与盗伐林木不法人员搏斗的情景。

那是十多年前的一天,他像往常一样观察完火情后去巡山,发现在山脚处有4个人在砍伐树木,他们开着敞篷车,带着油锯、斧子、镰刀准备大干一场。姜控劳上前阻止,他们不但没有停止砍伐,还仗着人多势众威胁姜控劳。在对方的恐吓威胁下,姜控劳没有退缩,赤手夺过他们的油锯、斧子等工具,一番搏斗后,4名盗伐者认输表示不再砍伐林木了。后来,4名盗伐者依法受到惩处,姜控劳徒手以一敌四的事迹也被广为传颂。

姜控劳苦笑说,这些年,遭群众谩骂是常有的事儿,有的群众图自己方便将连翘或五倍子树拦腰砍断,有的群众采药材时不管苗子大小随意采,他发现后为其宣讲政策,群众不接受还指责他多管闲事。有次,一位群众在林区放羊,羊群啃食刚栽种的柏树苗苗,姜控劳驱赶羊群下山时,对方对他言语攻击,他也不恼,只是反复解释破坏林木资源的行为是坚决不允许的。

近几年,商山修了登山台阶后,登高休闲的人越来越多,同时,防火压力也随之增大。姜控劳为了做好山林防火,他在林区增加护林防护标识密度,每到春季加大巡山力度,逢人便提示林区禁止用火,想方设法地保护林区的防火安全。

无悔的选择

工作上的危险和委屈,环境的恶劣,对姜控劳来说不算什么,他说,让他感到压力大的是自己的家庭。“刚到瞭望哨工作时,儿女还小,平时工作顾不上家,感到心里很愧疚。”妻子也多次提出让他另谋出路,亲戚们也劝他趁年轻力壮干些其他的营生,他经过激烈的思想斗争后,还是决然坚持自己的选择。

面对亲友们的不理解,家人的抱怨和个别群众的误解、谩骂和嘲讽,姜控劳始终将委屈和泪水吞进肚里,默默地在瞭望哨岗位上坚守。他常说,把树木保护好,让国家少受损失,苦点

累点也值。他没有挽留住自己的婚姻,与妻子一拍两散,只好将两个年幼的孩子托付给父母,心里的遗憾和愧疚,只能用更加勤奋的工作来冲淡。当问及如果时光能倒流,会不会做出当初的选择时?姜控劳坚定地说:“如果再来一次,我依然坚定自己的选择。20年来,看着这些树现已成林,我感到很欣慰。”

每隔一小时要观察一次火情,每天要巡一次山,每两天要到10里之外的村庄背一次饮用水,每周要下山一次给手机充电,顺便再采购生活用品,有时商山林场党支部给他送些报刊和学习资料。姜控劳的生活极其简朴,但他却过得特别充实,59岁的他上下山健步如飞。每每谈起因第一时间发现火情,报告及时,为国家挽回损失时,他满脸洋溢着自豪。

不舍的情怀

时间如白驹过隙,姜控劳临近退休时间,他的心里却有着万般的不舍和留恋。这些年来,他早已扎根于高山之中,将自己深深地融入瞭望哨的岗位中,为了能准确判断火情位置,他没

少下功夫,天天拿着地图推测、观察、判断,终于练就“活地图”的本领,现在的他能准确地说出层叠山峦下每一处的镇名、村名。数千次在林间穿梭,哪里树长什么样、哪里有界桩、哪里有野果,他心里一清二楚。他在650亩荒山上栽植的柏树苗,如今亦能称为“林”。

姜控劳在商山的日子久了,与林间的动物也相处成了朋友。每天黎明和黄昏时分,他趴在瞭望哨楼檐上,看黄羊、麝鹿等小动物成群结队地进山和返回,固定的路线,固定的时间,似乎成了他们的约定。让姜控劳不舍和感激的还有王河屯村的村民,20年来他就在村子里取水,山民们朴实好客,看到姜控劳来村里取水就热情地邀请他去家里吃饭,有时遇到过节没有等到姜控劳来取水,村民就把食物送到瞭望哨去。

儿女们早就有让他搬进城里生活的想法,也帮他规划好了退休后的生活,但姜控劳却拒绝了子女的好意,他舍不得这片山林。“瞭望哨离不开人,我也舍不得这山,如果我退休后,没人愿意来接替,那我就继续守在这里,一定尽自己所能把这林子守护好。”姜控劳说。



姜控劳为树木根部做防虫处理

本报讯(通讯员 梅林海)今年以来,柞水县围绕全市“双对标、双50”和西商融合协同发展战略,做大做强文旅康养产业,促进多产融合发展,全面唱响“秦岭国秀·康养柞水”品牌。

建好精品景区。持续扩大国家全域旅游示范区、牛背梁国家级旅游度假区、朱家湾世界旅游乡村、营盘国际慢城等影响力,抓好柞水溶洞国家5A级、秦楚古道国家4A级景区创建,推进孝义文化体验园创建省级文化产业示范园。加快凤凰古镇游客服务中心等项目建设,提升牛背梁国家级旅游度假区门户沿线环境和业态水平,积极开发夜游、冬游等产品,促进游客接待量和综合收入“双增长”。

丰富康养业态。落实支持康养旅游产业高质量发展若干措施,加快云山湖、竹溪山谷、盘龙养生谷等康养项目建设,丰富气候康养、森林康养、中医药康养、温泉疗养等业态,吸引更多西安市民来柞水休闲度假、康养旅居、投资兴业,共建西商融合协同发展先行区。推广“终南宿集·共享村庄”发展模式,利用闲置宅基地、空闲农房等资源,打造一批共享小院、野奢帐篷、乡村酒店。制定民宿产业发展标准化体系和支持措施,加快银杏谷民宿康养集群、秦岭时光民宿酒店建设,新发展民宿10家以上,开展“十大精品民宿”评选,构建“政府示范引领、群众积极参与、激活市场投入”的民宿发展格局,聚力打造全市康养民宿产业核心区。

加大营销宣传。坚持“大宣传、大营销”理念,大力发展节会经济和赛事经济,精心举办秦岭高山杜鹃花节、孝义文化节等营销宣传活动,推动柞水渔鼓等非遗文化、精品剧目和特色农产品进景区,做到季季有主题、月月有活动、周周有特色。精心策划乡村休闲、生态康养、研学体验等特色精品旅游线路,组织开展网络直播、摄影采风、惠民促销等活动,全面扩大旅游对外美誉度和影响力,持续唱响“秦岭国秀·康养柞水”品牌。

柞水唱响「秦岭国秀·康养柞水」品牌